
小学友善班会设计方案(大全5篇)
为保证事情或工作高起点、高质量、高水平开展，常常需要
提前准备一份具体、详细、针对性强的方案，方案是书面计
划，是具体行动实施办法细则，步骤等。方案对于我们的帮
助很大，所以我们要好好写一篇方案。以下是小编给大家介
绍的方案范文的相关内容，希望对大家有所帮助。

小学友善班会设计方案篇一

感恩是一种生活态度，是一种美德。感恩应该是社会上每个
人应该有的基本道德准则，是做人的起码修养，也是人之常
情。目前社会上一些腐朽落后的思潮和不良信息的传播，正
逐步腐蚀着人们的心灵，一味的索取不知回报使得一些年轻
人变得自私冷漠，道德水准滑坡。对广大青少年来说，感恩
意识绝不是简单回报父母的养育之恩，它更是一种责任意识、
自立意识、自尊意识和健全人格的体现。

通过本次活动，体会父母、师长、亲人、同学、朋友之间的
无私的亲情、友情，懂得滴水之恩，涌泉相报的真正内涵。
培养自己的责任感，努力以自己的实际行动，创造一个美好、
和谐的社会。

1、制作班会活动设计。

2、学习唱《感恩的心》。《游子吟》

3、学生提前给父母、老师或好友等写一封感恩的信。
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：多媒体教室

一、引入



主持人：感谢父母，他们给予你生命，抚养你成人;感谢老师，
他们教给你知识，引领你做“大写的人”;感谢朋友，他们让
你感受到世界的温暖;感谢对手，他们令你不断进取、努力。
感谢太阳，它让你获得温暖;感谢江河，它让你拥有清水;感
谢大地，它让你有生存空间。感恩，是一种心态，一种品质，
一种艺术。感恩是礼貌。有人帮助了我们，我们随口说
声“谢谢”，可能会给对方心里带来一股暖流。有人为我们
付出了许多，我们感谢他，他可能会更加多的帮我们。怀着
感恩的心，是有礼貌，是知恩图报。所以，感恩，是一种有
礼貌的品质。感恩是画笔。学会感恩，生活将变得无比精彩。
感恩描绘着生活，将生活中大块的写意，挥洒得酣畅淋漓;将
生活中清淡的山水，点缀得清秀飘逸;将生活中细致的工笔，
描绘得细腻精美。所以，感恩，是一种多样的艺术。

下面我宣布“让我们都有一颗感恩的心”主题班会现在开始!

二、感恩父母

(一)、感受父母的爱

有一种爱，它让你肆意索取，享用，却不要你任何回报……

这个人，叫“母亲”，这种爱叫“母爱”。

父爱是山，无论你有多大的困难，他总是你依靠的屏障;

父爱是路，无论你走到哪里，他都伴你延伸，为你指点迷津，
护你一路走好。

小学友善班会设计方案篇二

利用查阅报刊、上网等方式查找相关资料，到社区进行实地
调查，找一找生活中的规则。



（二）教师准备

1.设计问卷，了解学生情况。

2.抓住与学生学习生活最密切的话题，组织学生讨论和实践。

3.引导学生策划课后的宣传活动，并付诸实施。

〖本课题教学目标〗

1.引导学生认识什么是规则，体会规则的重要性，感受生活
中处处有规则。

2.通过身边最贴切的事例，培养学生的实践能力、创新能力、
发现和解决问题的能力。

3.从小养成按规则办事的习惯，培养社会责任感。

〖教学结构〗

（一）课时安排1课时。

（二）教学结构整体设计

1.课前发放调查问卷进行摸底。

2.课堂教学。

（1）自主选择活动方式，进行“找规则”的活动。

（2）小组交流，用正反两方面的事例说明规则的重要性，并
谈一谈自己以前是怎样做的、今后打算怎样做。

（3）策划课后的宣传活动。



〖实施过程〗

教学目标：

1．初步建立规则的概念。认识规则的普遍性。

2．理解规则的必要性，懂得人们的生活离不开规则。

3．初步树立规则意识。逐渐将学校规则内化。

教学重点：初步建立规则概念和树立规则意识

教学难点：规则内化

教学准备：

1．学生课前调查校外规则。

2．教师制作课件。

3．教师准备4根接力棒。

教学过程：

一、游戏导入，揭题

1．听说咱们班在运动会中取得了好成绩，接力跑获得了第一
名，真了不起。今天，我们来一次接力走的比赛，让我见识
一下你们的厉害，怎么样？我们请四组同学来进行比赛。

(第一组4名女同学，第二组2名男同学，第三组男女各1名，
第四组3名男同学)

2．比赛开始。



3．好，我宣布，第――2组获胜！(学生抗议)

5．是啊，在我们的生活中处处都要有规则。(出示课题――
生活中处处有规则)

二、回忆校内规则

1．师：我们小朋友天天在学校里学习、生活，大家对我们的
学校熟悉吧？

生：熟悉！

师：那我考考你们，我们学校里有哪些规则呢？我提议，先4
人小组讨论。不过呀，咱们的讨论也是有规则的。

此时的学生大都表示惊讶，心想：讨论有什么规则呀？

师：想想看，咱们讨论时要注意些什么？

(生七嘴八舌地说)

师：对呀，我们讨论时该注意什么呢？这就是讨论的规则，
我把刚才同学们说的规则归纳了一下。(实物投影出示讨论的
规则)

(1)认真倾听他人的意见。

(2)声音不要太大。

(3)人人发表意见。

(4)总结小组意见。

(5)推荐一人介绍(其他同学可补充)。



师：好，讨论开始吧1

2．学生小组讨论，教师巡视，了解情况。

3．师：好，我们开始交流了。交流的时候，你们猜到了吧，
又有规则了。

生：哦！

师出示交流规则：(1)大声交流，(2)避免重复，(3)认真倾听。

师：哪个小组先让我们分享你们的成果？

生1：要说普通话，轻声慢步过走廊，男生不剃光头，要穿校
服。

生2：天天佩戴红领巾，戴小黄帽，带学生证。

师：其他小组有没有补充的？

生3：不能破坏草坪，上下楼梯靠右走，不能大声喧哗，吃饭
的时候不能浪费粮食，女同学不能戴首饰，在教室里不能互
相追逐。

生4：不在走廊上吃早点，准时到校，不穿拖鞋到校。

生5：不能随地吐痰……

4．师：我发现，我们学校本部比分部漂亮多了，所以特地参
观了一下，并且拍了几张照片，意外地找到了一些规则，你
们想看看吗？(课件出示节约用水、爱护花草、教师办公职责、
升旗仪式等标志)

5．你们发现了哪些规则？(指名说)



6．看来，我们学校里的规则真不少。

三、交流校外规则

生：想！

师：谁先来试试？

生1：我是在马路上调查的。我在马路上看到了红灯停，绿灯
行，黄灯要注意，这是我做的模型(生出示模型)。我想请一
个小朋友来表演一下。

师：好的，你想请谁？

(一生举灯，一生表演)

师：真不错！

生1：我还在马路上看到了人行道，我们行人在马路上要走人
行道；我还看见了斑马线，过马路时要走斑马线；我还看到
了禁止按喇叭的标志，还有这个(出示禁止车辆停放标志)，
表示禁止车辆停放；(出示禁止进入标志)这是禁止进入的标
志。(生边说边出示标志)

师：这些标志让我们长了见识，谢谢你！

生1：我在马路上还看到交警叔叔在指挥交通。

师：你能不能像交警叔叔那样来指挥指挥？

生1：不行。

师：谁行？

一男生(上台指挥)：这样是停，这样是行。



师：大家来学学看，试试做一名小交警。

学生一起兴趣盎然地学起来。

2．学生继续交流。(医院、商场、公共汽车、农贸市场、电
影院……)

3师：同学们真了不起，在校外找到了那么多的规则，由于时
间关系，我们不能一一展示，那就把你的调查成果展示给你
的好朋友看，和他一块分享吧！

四、订规则再比赛

1．大家调查到的规则真多，我们的生活中处处有规则。

2．我们刚才的接力走比赛，大家觉得不公平，是吧？那你认
为应加上什么规则呢？(人数相同，男女人数比例一样……)

3．就让我们按大家制定的规则再进行一次比赛-，真正决一
次胜负怎么样？比赛开始！

4．我宣布。第――4组获胜！

5这次按规则进行的比赛给我们带来了什么？(公平、快乐)

6．规则除了给我们带来公平、快乐，还带来了什么？

五、总结下课

1．师：是啊，规则给我们带来了快乐、公平、安全，我们的
生活离不开规则。哟，该下课了，有个问题考考大家，下课
时有什么规则？(指名说)

生1：不能在走廊上追逐打闹、喝水！



师：我们要从这里走回教室，也要遵守什么规则？

生2：要安静！

生3：轻声慢步，不能争抢。

2．师：让我们比一比，看谁做得最好！

(学生非常安静地收拾物品，排队回教室)

一位教育家说过：“当学生意识到你在教育他时，就意味着
教育的失败。”的确，我们的品德教育需要智慧，需要我们
教育者作知心的钥匙，开启一扇智慧的门，为学生带去舒适
的风，无声地滋润他们，真正做到“随风潜入夜，润物细无
声”！

小学友善班会设计方案篇三

班会过程：

老师课前准备好的小卡片以幻灯片的形式存入多媒体的电脑
中。

师：这次期中考试有的同学成绩考的不够理想，我在通过与
这些同学的私下交谈中了解到：这些同学前一段时间的学习
状态不好，意识消沉，学习缺少动力，每天完成老师布置的
一些任务后就不知道该做些什么，找不到学习的乐趣，学习
成绩上不去，心里就越烦躁，越烦躁，就越不能全身心的投
入到学习中，陷入这种不良循环。如何才能走出这个误区呢？
这节课我将继续和同学们一起探讨成功的秘诀。

板书课题：积极的心态，成功的一半

师：请同学们看下面一个小故事(教师打开幻灯片1)



案例1：据说在推销员中流传着这样一个小故事，两个欧洲人
到非洲去推销皮鞋，第一个推销员看到非洲人都打赤脚，立
刻失望地说：“这些人都习惯打赤脚，怎么能买我们皮鞋呢！
于是沮丧而回。另一个推销员看到非洲人打赤脚、惊喜万分：
“这些人都没有鞋穿，看来皮鞋市场大的很呀”。于是想方
设法，向非洲人推销自己的皮鞋，最后发了大财，这就是心
态导致的天壤之别(配以动画和录音)。

师：请问同学们你怎么看待这个问题(思考片刻)。

生：我们要想获得学习上的成功，首先应该有强烈的愿望，
只有这样你才能在今后的学习中对学习有兴趣。

生：由此可见不同的心态处理问题的方式和态度不同，一个
以满腔的热情对待这种事，另一个则以悲观消极的思想去对
待，导致了结果上的巨大差异。

师：同学们讲的都很好，缺乏热诚难成大事，而热忱并非与
生俱来，而是后天的特质(教师打开幻灯片2)。

“两个人，从牢中的铁窗望去，一个看到泥土，一个却看到
了星星。”

从此，赛尔玛决定在沙漠中找到自己的星星，她观看沙漠的
日落，寻找到几万年前留下的海螺壳，她和当地人交朋友，
互送礼物，她研究沙漠中的植物、动物，又学习有关土拨鼠
的知识，她把原来认为最恶劣的环境，变成了一生中最有意
义的冒险，并出版了一本书《快乐的城堡》，她从自己的牢
房中望去，终于望到了自己的星星。(配以动画和声音)

师：是什么让她发生了如此大的转变呢？(留给学生讨论的时
间)。

生：是她父亲的话启发了她，使她看到了自己的希望。



生：沙漠的环境没有改变，小铁皮房地没有变，气温也没有
变，印第安人也没有改变，改变的是她的心态。就是当人遇
到困难时，坏心态让你退缩，并陷入悲观的深渊，好的心态
让你乐观，并能获得成功的喜悦，可见成功与否取决于一个
人的心态的好坏。

师：同学们回答的很好！那么什么是心态呢？

生：心态就是一个人面对生活所产生的心情及自己对生活采
取的态度。

生：如果你有了这样良好的心态，你就会发现学习的乐趣。
数学不再枯燥乏味，语文也就不再唠叨，物理和化学不再那
样的难以把握，英语也不再那样难以记忆，你就会发现自己
心中的星星，数学是多么的严谨，它时刻折射着哲理和美，
物理和化学则会使你像站在知识的大海边拾贝的小孩，充满
希冀和梦想，语文则会让你在李白、苏轼、雨果，巴尔扎克
那里做客畅谈，英语也将为你打开一条通向异国风情的通道，
生活也不再是“寝室——教室——食堂”的单调的三点一线，
而是一条通向成功的坦途，是生命交响曲最华丽篇章的主旋
律的前奏，你就会为之兴趣盎然，兴奋不已，你就会全身心
的投入到学习中去，你每天都会是以热切的心情期盼新的一
天的到来。”

师：你讲的真是太棒了，那么我们如何才能拥有这种热忱呢？

生：要有理想、有追求。

师：很好，理想和追求就是我们奋斗的目标，是我们产生热
忱的源泉。在这里我想用青年毛泽东的两句诗来回答大
家，“数风流人物，还看今朝”。同学们现在都是风华正茂
的年华，“少年立志，当凌云”。中华民族的伟大复兴需要
英才的不断涌现，因此同学们应该从现在起树立起远大的理
想，为中华民族之崛起而努力读书，你们现在正是人生的黄



金时期，你们有旺盛的精力，有惊人的记忆力。自古英雄出
少年，微软公司中国研究院首席科学家张亚勤博士，是美
国ieee学会成立1来最年轻的(只有31岁)院士；世界级科学家、
中国有突出贡献的优秀学位获得者是32岁的周逸峰；中国科
学院武汉植物研究所副所长、湖北新长征突击手是33岁的计
算生物学家钟杨研究员；美国五大证券公司之一的培基公司
的高级副总裁是26岁的黄泌；清华大学紫光集团副总裁是31
岁的郭之林这些活生生的例子，无一不证明了这一点。

小学友善班会设计方案篇四

在小学教育教学中，对学生进行热爱生命，关爱生命的知识
和意识的培养，以及提高他们的自护自救的技能都是不可或
缺的，相对来说后者还更显得尤为重要，学生也更缺乏。本
案例就是试图通过体育课堂的教学实践，让学生了解和学习
在身处火场的危险环境时，如何合理逃生的知识和几种应有
也能有的简单技能。使他们在现实生活中万一遇到类似的情
况时，能够顺利逃生。

1．使学生了解火场逃生的知识和学习二三个简单技能。

2．培养和提高学生处险不惊的心理素质。

活动准备：场地器材、背景音响、收集资料。

活动形式：活动游戏

生交流课前收集资料。

师：如果我们万一也遇上这种情况，该如何逃生呢？我们就
来模拟演习，希望同学们在活动中明确火场脱险的一般方法。

1．场景解说和方法示范



用手帕或衣服等布品（最好是打湿的）捂住口鼻，猫腰穿过
通道（间隔一米摆放的十个跨栏架），手脚并用爬上一定高
度的障碍（横放的跳箱），轻轻跳下，就地（体操垫）前滚翻
（保护动作），直体滚动（压灭可能有的衣物余火），绕过
标志物迅速跑回起点。

2．学生按以上要求练习。

3．在背景音响（各种物品燃烧声，慌乱的脚步声、惊叫声、
呼救声等）中的游戏比赛。

这个游戏使我们身临其境地感受了火场逃生的惊险，知道了
如何穿过通道，爬越障碍，压灭身上余火和从高处跳下时如
何尽可能不使身体受伤的知识、方法、技能，并进行了练习，
有的同学也学会这些技能。

同学们还应该去想想下面几个问题：

1．穿过通道时为什么要猫腰？

2．还有哪些体育课堂中学过的技能在逃生中会有用处？

3．到了一个陌生的地方你最起码应该做什么？（了解安全通
道和预设逃生路线）

小学友善班会设计方案篇五

在换位的情感体验中，了解残疾人的艰辛与不易。重点让学
生了解残疾人身残却志坚，懂得残疾人最需要的不是同情和
施舍，而是尊重和理解。

换位体验、访谈

小品的排练



（一）创设情景，激情导入：

出示大屏幕，打出醒目的红色字体：要么精彩活，要么赶紧
死！（视频展示“断臂男——刘伟”的故事）

视频滚动播放：残疾人的清澈笑脸。

揭示活动主题“假如我是残疾人”。

（二）模拟活动，体验情感：

1、小品表演：《欧阳姗姗的一天》

小品主要讲述失去双臂、不能行走的欧阳姗姗从早上六点中
起床后到晚上上床睡觉前的生活经历。选用穿衣、叠被、刷
牙、吃饭等主要场景。

2、学生交流观看了表演后的感受。

3、体验活动：全班同学分为六个组：一、二组聋哑人体验组；
三、四组肢残人体验组；五、六组盲人体验组。

相互交流体验活动后的感受。

（三）走进内心，理解尊重

2、视频播放：残疾人访谈录

3、全班交流

4、诗歌朗诵：《假如我是残疾人》

（四）活动总结

“假如我是残疾人，即使我比正常人面临更大的困难，我也



不需要同情，我需要的是理解和支持，因为心灵的障碍比身
体的障碍更难以克服”。

残疾人最需要的不是同情和施舍，而是尊重和理解。

（评课教师：王荣华）：

本次活动过程中，弱化了向学生介绍残疾人生活的艰辛，而
把重点放在如何正确看待残疾人的问题上。残疾人虽然生活
艰辛，需要他人的帮助，但是在人格上和健康人是平等的，
应理解和尊重残疾人。

基于这种理念，活动开始，就以“首位中国达人断臂残疾人
刘伟”的故事以及残疾自信、清澈的笑脸为情感导引，开篇
就把残疾人身残志坚的形象定位于学生心中，摒弃了以往残
疾人是一味值得人同情和怜悯的形象。接下来又让学生在小
品和模拟活动和自身情感体验中换位初步体验到残疾人在生
活中的艰辛，面对如此艰辛，残疾人到底心里是怎么想的？
他们到底需要怎么样的帮助？教师设疑到位，准确地引
出“走进残疾人心理，理解和尊重残疾人”这一主题，残疾
人访谈录的播放和诗歌朗诵《假如我是残疾人》，再一次让
学生走进残疾人的内心世界，真正理解残疾人内心所需；从
而得到启示，在与残疾人的交往过程中，给予帮助的同时，
更应该对他们保有人格的平等和尊重！


